


1. Sissejuhatus…………………………………………………………………..…………….
Käesolev Põltsamaa valla huvihariduse ning huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste
juhtide tagasisideküsitluse kokkuvõte on osa Põltsamaa valla huvitegevuse ja
kultuuriteenuste tõhusa teenusmudeli prototüübi väljatöötamisest.

Huvihariduse ning huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste juhtide tagasisideküsitluse
eesmärgiks oli koguda juhtide tagasisidet hetkeolukorra kohta, mille käigus hindasid
asutuste juhid olemasoleva huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse süsteemi tugevusi ja
kitsaskohti, taristu seisukorda, info liikumist ning seiramise vajadust.

Lisaks huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste juhtide tagasisidele koguti
eraldi küsitlusankeetidega ka huvihariduse ja huvi- ning kultuuritegevuse juhendajate ja
huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalejate ning kultuuriteenuse kasutajate
tagasisidet. Kogutud info andis vajaliku sisendi Põltsamaa valla huvitegevuse ja
kultuuriteenuste tõhusa teenusmudeli prototüübi väljatöötamiseks. Ühtlasi andsid juhtide ja
juhendajate küsimustikud olulise sisendi Põltsamaa valla huvihariduse, huvi- ja
kultuuriteenuste koondtabeli ja selle põhjal lisa 4 koostamiseks.

2. Metoodika kirjeldus………………………………………………………………………
Huvihariduse ning huvi- ja kultuuritegevusest pakkuvate asutuste ja organisatsioonide
(edaspidi asutuste) juhtide tagasiside kogumiseks koostati veebipõhine ankeetküsitlus, mis
koosnes järgmistest plokkidest:

● Tegevuste kaardistus;
● Taristu seisukorra ja kasutatavuse kaardistus;
● Asutuste rahastuse ja sündmuste kaardistus;
● Tagasiside huvitegevuse korraldusele sh kättesaadavusele ja infoliikumisele;
● Tagasiside seire vajadusele.

Küsitlusankeet sisaldas nii valikvastustega kui ka avatud küsimusi, lisaks paluti vastajatel
hinnata taristu seisukorda ja infoliikumist 5 palli skaalal (vt täpseid küsimusi käesoleva lisa
peatükist 8).

Küsitlus viidi perioodil 29.02-11.03.2024 läbi veebikeskkonnas ning ankeedi täitis kokku 14
vastajat. Ankeedi info levitamisega tegeles Põltsamaa Vallavalitsus.

Käesoleva tagasisideküsitluse üldkogumisse kuulusid Põltsamaa vallas huvihariduse ning
huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste juhid. Põltsamaa valla huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevuse pakkujate koguarv on lisa 4 põhjal 38, seega on asutuste juhtide arv samuti
38. Küsitlusele vastas 10 valla hallatava asutuse juhti ja 4 juhti, kes ei olnud valla hallatavast
asutusest. Küsitluste tulemuste põhjal teha järeldusi kogu valdkonna kohta, sest 14 juhti
eeldatavast 38-st on küsitlusele vastanud. Tulemused annavad huvihariduse ning huvi- ja
kultuuritegevuse kohta Põltsamaa vallas olulist infot, millest oli tuge ka Põltsamaa valla
teenusmudeli väljatöötamisel.
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Ehkki kokku vastas küsitlusele 14 vastajat, siis mõnele küsimusele jätsid osad vastajad
vastamata. Avatud vastustega küsimuste vastused on läbivalt kodeeritud. Avatud vastustest
võis tekkida mitu kodeeringut ühe vastuse kohta ning seetõttu võib joonistel esineda
olukorda, kus vastuste koguarv on suurem vastajate koguarvust. Juhul, kui vastuste
kodeerimiseks vajadus puudus, on vastused tekstina esitatud.

3. Tegevuste kaardistus……………………………………………………………………
Küsitlusele vastas 14 asutuse juhti, kes pakuvad Põltsamaa vallas huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevusi. Tegevuste kaardistuse plokis vastas osa asutuste juhtidest iga oma
pakutava huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse kohta eraldi nagu küsimustik ette nägi.
Enamik asutuste juhtidest vastas tegevuste kaardistuse plokis oma huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevuste kohta üldistatult ühe vastusena ning seetõttu ei laekunud nendest
vastustest ootuspärast infot. Siiski oli ositi võimalik vastuseid kasutada tegevuste
kaardistamise ploki sisendina Põltsamaa valla huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse
koondtabelisse, mis on analüüsitud lisas 4.

Tegevuse kaardistamisel küsiti asutuse nime ja seda, kas asutusel on allüksusi, mis
tegutsevad erinevates piirkondades. Ühtlasi paluti need piirkonnad nimetada. Päriti asutuse
poolt ellu viidava tegevuse nimetust, valdkonda, sagedust, piirkonda, osalejate vanuserühma,
osalejate arvu, maksumust ning osutamise kohta. Tegevuse nimena märgiti küsitluses
huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse nimi. Tegevuse valdkonnaks sai märkida loodus ja
tehnika, muusika, muu, rahvakultuur, sport, kunst, teater. Sageduse alla märgiti, kui sagedasti
tegevus toimub valides järgmiste variantide seast: mitu korda nädalas, korra nädalas, kaks
korda kuus, korra kvartalis, 1-2 korda aastas või vastates muu. Tegevuse piirkonnana sai
küsitlusele vastaja märkida, millises piirkonnas või piirkondades tegevust pakutakse.
Põltsamaa vald on jagatud üheksaks piirkonnaks: Adavere piirkond, Aidu-Vägari piirkond,
Esku piirkond, Kamari piirkond, Lustivere piirkond, Põltsamaa linna ja lähiümbrus,
Pajusi-Pisisaare piirkond, Puurmani piirkond, Tapiku piirkond. Vanuserühma määramisel oli
vastajatel võimalik märkida tegevuses osalejate vanuserühmad järgmiselt: kuni 7-aastased,
7-12, 13-19, 20-26, täiskasvanud ja üle 65-aastased. Osalejate arvu alla märgiti konkreetses
tegevuses osalejate arv ja maksumuse alla, kas tegevus on tasuline või tasuta. Juhul, kui
tegevus oli tasuline, siis sai märkida ka tegevuse osavõtutasu. Toimumiskoha alla märgiti,
millisel taristul või taristutel tegevus aset leiab.

Lisaks olemasolevate tegevuste kaardistusele küsiti selles plokis asutuse juhtidelt avatud
küsimusena, millised tegevused on Sinu hinnangul Põltsamaa valla eri piirkondades
vanuserühmade lõikes puudu. Küsimusele vastates toodi enim välja vesivõimlemist (2
vastust). Ühtlasi öeldi, et midagi pole puudu (2 vastust) ning toodi välja üksikvastuseid
(aeroobika, kino, ujumine, keeleõpe eri vanustele, jooga, juhendatud bänditegevus,
vanemaealiste juhendatud võimlemine).
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4. Taristu seisukorra ja kasutatavuse kaardistus……………….……………
Juhtidelt küsiti huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse läbiviimise tegevuskoha osas mitu
küsimust. Küsitluses paluti märkida tegevuse läbiviimise koht või kohad, paluti hinnata
ruumide seisukorda 5 palli süsteemis ning uuriti milliseid valdkondlikke sündmusi asutuse
ruumides, taristul korraldatakse. Ühtlasi küsiti, kas ruumi, taristu kasutamine on juhendajale
tasuta.

Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse läbiviimise tegevuskohtade kaardistus oli sisendiks
koondtabelisse ja kogutud info on välja toodud lisas 4.

Juhtidelt küsiti ka 5 palli süsteemis hinnangut taristu seisukorrale, kus viiakse huviharidust,
huvi- ja kultuuritegevust läbi. Kuna juhid andsid hinnangu oma tegevuspaikadele tervikuna,
siis ei ole võimalik välja tuua hinnangut konkreetse taristu osas. Küll aga on võimalik välja
tuua juhtide hinnang taristule valdkonniti.

Joonis 1. Keskmine hinnang taristu seisukorrale 5 palli süsteemis valdkonniti

Selgus, et taristut hindavad kõige kõrgemalt rahvakultuuri valdkonnas ja spordivaldkonnas
tegutsevate asutuste juhid. Looduse ja tehnika valdkonna hinnang taristu seisukorrale on
madalaim ja hinnatud keskmiselt kolmega.

Samuti küsiti, kas juhendajatele on taristu kasutamine tegevuste läbiviimiseks tasuta.
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Joonis 2. Ruumide tasuta kasutatavus juhendajale

Selgus, et 10 asutuse juures tegevuse läbiviimine on juhendajale tasuta ja nelja asutuse
juures on tegevuse läbiviimine juhendajale tasuline.

Asutuste juhtidelt küsiti, milliseid sündmusi asutused lisaks huviharidusele, huvi- ja
kultuuritegevusele pakuvad. Küsimusele oodati avatud vastust.

Joonis 3. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste poolt pakutavad sündmused

Asutuste juhtidelt paluti vastata avatud küsimusele, kas ja milliseid sündmusi nende asutus
korraldab. Vastuseid kodeerides selgus, et enim korraldatakse võistlusi (8 vastust) ja näitusi
(5 vastust), mis täiendavad huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusi.

Asutuste juhtidelt küsiti, milliseid ruume, taristut tegevuste läbiviimiseks teistele pakutakse.
Küsimus oli esitatud avatult ning vastuseid ei olnud ühtsel kujul võimalik kodeerida.
Olenevalt asutusest antakse kasutusse aulaid, võimlaid, saale, staadioneid, petangiväljakuid,
õuealasid, klassiruume, spordisaale, jõusaale, spordiväljakuid, ujulat ja terviseradasid.
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Asutuste ruumides, taristul korraldatakse teiste asutuste poolt samuti võistlusi, kontserte,
näitusi ja tänusündmusi.

5. Asutuste rahastuse ja sündmuste kaardistus……………..

Asutuste juhtidel paluti vastata, kuidas on nende organisatsioon rahastatud. Vastata sai
valikvastustega (täielikult valla eelarvest (st konkreetne kulurida valla eelarves); osaliselt
valla eelarvest, osaliselt osalejatelt võetavast tasust; vallapoolsest toetusest, osaliselt ei
võeta osalustasu; osaliselt vallapoolsest toetusest, osaliselt osalejatelt võetavast tasust)
ning võis valida mitu vastust. Valdavalt on asutused rahastatud mitmest allikast.

Joonis 4. Asutuste rahastamine

Jooniselt paistab, et enim asutuste tulust tuleb osavõtutasust (7 vastust), vallapoolsest
toetusest (8 vastust) ja projektitulust (5 vastust). Keskmiselt tuleb 55% küsitlusele vastanud
asutuste tulust omavalitsuse eelarvest. Valla toetus asutuseti varieerus 25%-100% vahel.
Küsitlusest selgus, et asutuseti on huvihariduseks, huvi- ja kultuuritegevuseks planeeritud
erinevad kulud (nt juhendaja töötasu jt kulud), mis varieerusid 2500-257 000 euro vahel.

Nii asutuste juhtidelt kui juhendajatelt küsiti lepingu olemasolu. Juhendajate küsitluses
küsitu vastused on lisas 2. Küsides asutuste juhtidelt juhendaja lepingu olemasolu, siis
vastati 22 juhul, et leping või lepingud on juhendajatega olemas ja 10 juhul, et lepingut
juhendaja(te)ga ei ole.
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Joonis 5. Juhendaja lepingu olemasolu

Veel paluti juhtidel hinnata huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalejate valmisolekut
tasuda osalustasu, et tagada juhendaja olemasolu ja motiveeritus, ruumide korrashoid ning
teenuse jätkusuutlikkus. Küsimusele sai vastata avatult. Vastused olid üksikud, mistõttu ei
tarvitsenud neid kodeerida. Toodi välja, et osalustasu peab olema tasukohane või
minimaalne ning õpilaste vanemad ja eakad eelistavad tasuta huviringe. Ühtlasi mainiti, et
osalustasuga on harjutud ning selleks ollakse valmis, ent võidakse olla hinnatundlikud.

6. Tagasiside huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse korralduse sh
infoliikumisele……………………………………………………………………….…………
Juhtidelt küsiti tagasisidet senise Põltsamaa valla huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse
korralduse osas. Päriti süsteemi heade külgede kui ka kitsaskohtade ja probleemide kohta.
Samuti sooviti teada, kuidas hinnatakse info kättesaadavust 5 palli süsteemis, millised on
tänaste infokanalite eelised ja puudused ja soovitusi infoliikumise parandamiseks. Ühtlasi
paluti soovitusi huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse paremaks korraldamiseks.
Küsimustele (v.a lepingu olemasolu ja 5 palli süsteemis hindamine) sai vastata avatud
vastustena.

Asutuse juhid hindasid huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse info kättesaadavust 5 palli
süsteemis 3.64-ga. Juhid said välja tuua olemasolevate infokanalite eelised ja puudused
avatud vastustena, mis on tabelites 2 ja 3 kodeerituna välja toodud.

Tabel 1. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse infokanalite eelised
Eelised Kodeeritud vastuste arv

Suur ekraan linna keskel 2

Info on kättesaadav 4

Operatiivsus 1

Tabel 2. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse infokanalite puudused
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Puudused Kodeeritud vastuste arv

Infoküllus 2

Info ei jõua sihtgrupini 3

Info on koondamata 3

Infokanalite eelisena on tabelis 1 enim välja toodud info kättesaadavust (4 vastust) ning
puudusena tabelis 2 on välja toodud seda, et info on koondamata (3 vastust) ega jõua
sihtgrupini (3 vastust).

Tabelis 3 on toodud asutuste juhtide soovitused, mida ette võtta infoliikumise
parandamiseks. Küsimusele sai vastata avatuna ning vastused on kodeeritud.

Tabel 3. Soovitused infoliikumise parandamiseks

Soovitused
Kodeeritud
vastuste arv

Sihtrühma põhine teavitamine 3

Huvitegevus võiks olla koondatud ühte kanalisse 3

Rohkem otsesuhtlust 2

Kasutada erinevaid kanaleid 1

Hoida info ajakohasena 1

Huvitegevuse lendlehed Põltsamaa valla ajalehe
vahel 1

Turundusspetsialisti palkamine 1

Ei oska vastata 2

Enim toodi välja, et infoliikumise parandamiseks peaks tegema sihtrühmapõhist teavitust (3
vastust) ning huvitegevuse info võiks olla koondatud ühte kanalisse (3 vastust).

Asutuste juhtidelt uuriti ka tänase huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse süsteemi tugevuste
osas. Küsimusele sai vastata avatuna ning vastused on kodeeritud.
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Joonis 6. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse süsteemi tugevused

Jooniselt 6 on näha, et asutuste juhid toovad välja tänase süsteemi tugevustena
valikuvõimaluste paljususe ja tegevuste kättesaadavuse (4 vastust) ning professionaalsete
juhendajate olemasolu (3 vastust).

Jooniselt 7 on välja toodud huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse peamise probleemid,
milleks on küsitlusele vastanud asutuste juhtide hinnangul võrgustikutöö sh koostöö
puudumine (4 vastust) ja osalejate huvi langus (3 vastust). Küsimusele sai vastata avatuna
ning vastused on kodeeritud.

Joonis 7. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse süsteemi probleemid

Lisaks probleemide väljatoomisele oli asutuste juhtidel võimalus soovitada, kuidas senisest
paremini huviharidust, huvi- ja kultuuritegevust korraldada.
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Joonis 8. Soovitused huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse süsteemi paremaks korraldamiseks

Küsimusele sai vastata avatult ning vastused on kodeeritud. Enim toodi välja, et projekti- ja
tegevustoetuste rahastamise alused ja nende üle otsustamine peaks olema läbipaistvam (4
vastust) ning valdkond vajab süsteemset juhtimist, planeerimist ja tagasisidestamist (3
vastust).

7. Tagasiside seire vajadusele………………………………………………………….
Küsitluses osalenud asutuste juhtidel oli võimalik vastata ka huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevuse seiramise tarviduse osas. Küsimusele oli võimalik vastata avatud
vastusena ning vastused on kodeeritud.

Joonis 9. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse seiramise vajalikkus

Juhid tõid seitsmel juhul välja, et seiramine on vajalik ning lisasid ühel juhul, et seirata tasuks
kaasate eriala spetsialiste. Eitavalt vastas kaks vastajat ning üks vastaja hindas, et
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omavalitsus ei ole pädev seiret läbi viima. Üks vastaja ei osanud seiramise vajalikkuse osas
seisukohta võtta.

Lisaks seiramise vajalikkusele said asutuse juhid välja tuua, millised on nende hinnangul
olulisemad huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse kvaliteedinäitajaid. Küsimusele oli
võimalik vastata avatult ning vastused on kodeeritud.

Joonis 10. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse seiramise vajalikkus

Küsitlusele vastanud asutuste juhid hindasid olulisemateks kvaliteedinäitajateks osaleja
arengut ja tema poolt saavutatud väljundeid (6 vastust) ja juhendajate kvalifikatsiooni (5
vastust). Neljal juhul toodi kvaliteedinäitajatena välja ka esindussündmuste osalemise ja
saavutuste arvu ning osalejate arvu.

8. Asutuse juhtide küsimustiku küsimused……………………………………..
Põltsamaa valla huviharidust, huvi- ja kultuuritegevust pakkuvate asutuste juhid said vastata
neile suunatud küsimustikus järgmistele küsimustele.
1. Organisatsiooni nimi, mille juht/juhatuse liige Sa oled
2. Kas Sinu organisatsioonil on erinevates paikades tegutsevaid allüksusi (nt

teeninduspunkte, harukogusid)?
2.1. Vali piirkonnad, kus on Sinu organisatsiooni esindused (nt teeninduspunktid,

harukogud)
3. Nimeta tegevus, mida Sinu organisatsioon pakub
4. Määra selle tegevuse valdkond
5. Mis piirkonnas tegevust läbi viiakse?
6. Määra tegevuses osalejate vanusegrupp
7. Määra tegevuses osalejate arv
8. Määra tegevuse sagedus
9. Kas tegevuse juhendaja on asutuse palgal?

10. Tegevuse osutamise koht (ruum, hoone, taristu)
11. Hinda ruumide, taristu seisukorda, kus tegevust läbi viiakse
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12. Kas tegevuse jaoks ruumide, taristu kasutamine on tegevuse läbiviijale tasuta?
13. Kas Sinu organisatsioon pakub veel tegevusi?
14. Millised tegevused on Sinu hinnangul Põltsamaa valla eri piirkondades

vanuserühmade lõikes puudu?
15. Kuidas hindad teenuse kasutajate valmisolekut tasuda osalustasu, et tagada

juhendaja olemasolu ja motiveeritus, ruumide korrashoid ning teenuse
jätkusuutlikkus?

16. Kuidas toimub Sinu organisatsiooni tegevuse rahastamine?
17. Hinnanguliselt mitu % Sinu organisatsiooni tegevuse rahastusest tuleb valla

eelarvest?
18. Kas oled valla hallatava organisatsiooni juht?
19. Mis summa on Sinu organisatsiooni 2024. aasta eelarvest planeeritud

huvitegevuseks (juhendajate palgad jt kulud)?
20. Kas ja milliseid valdkondlikke sündmusi Sinu majas, taristul korraldatakse?
21. Kas ja milliseid sündmusi ise korraldate?
22. Milliseid ruume, taristut tegevuste läbiviimiseks pakute?
23. Kuidas hindad huvitegevuse info kättesaadavust?
24. Millised on kasutuses olevate infokanalite eelised ja puudused?
25. Millised on Sinu soovitused infoliikumise parandamiseks?
26. Mis on praeguse huvitegevuse süsteemi juures väga hea?
27. Millised on praeguse huvitegevuse süsteemi peamised probleemid?
28. Millised on Sinu soovitused huvitegevuse paremaks korraldamiseks (võrgustikutöös,

toetuste taotlemisel, hindamisel, infovahetusel, rahastamisel)?
29. Kas omavalitsus peaks seirama senisest enam huvitegevuse kvaliteeti?
30. Millised on Sinu hinnangul olulisemad huvitegevuse kvaliteedinäitajad (nt juhendajate

kvalifikatsioon, osalejate arv, huvitegevuse tulemusena saavutatavad väljundid, tulu
jne)?
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